

XVIII 36

№ 1857-Х



П Р К У Т С К І Я

12 Января

1874 года.

ежемесячно

изданіе.

№

2.



Епархіальная Вѣдомости.

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственныя распоряженія. Отношеніе Генераль-Губернатора къ Его Преосвященству. Епархіальныя распоряженія. Объявленіе.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

№ 44. Сентября 14 дня 1873 г. По Высочайшему повелѣнію, о закрытіи общества для вспоможенія бѣднѣйшимъ правосл. церквамъ и монастырямъ въ Россіи. Свят. Правит. Синодъ слушали предложеніе Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода за № 1074, въ коемъ изъяснено: на основаніи Высочайше утвержденнаго положенія комитета министровъ, въ Мартѣ 1859 г. учреждено было общество вспоможенія бѣднѣйшимъ православнымъ церквамъ и монастырямъ въ Россіи, о чемъ и объявлено по духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ отъ

11 Мая 1859 г. Нынѣ Государыня Императрица Августѣйшая покровительница общества, принявъ во вниманіе, что дальнѣйшія вспоможенія церквамъ могутъ быть, по мѣрѣ нужды и возможности, производимы попеченіемъ Св. Синода и министерства внутреннихъ дѣлъ, и что таковыя пособія, деньгами и утварью, постоянно отпускались изъ собственной Ея Величества канцеляріи, соизволила на закрытіе упомянутаго общества. По всеподданнѣйшему докладу о семъ, въ 31 день Марта 1873 года, воспослѣдовало и Высочайшее Ея Императорскаго Величества повелѣніе на закрытіе означеннаго общества. *Приказали:* О состоявшемся закрытіи общества для вспоможенія бѣднѣйшимъ православнымъ церквамъ и монастырямъ въ Россіи дать знать по духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ.

Отношеніе Генералъ-Губернатора Восточной Сибири отъ 24 Декабря 1873 года за № 1650 къ Его Преосвященству Веніамину Епископу Иркутскому и Нерчинскому, о назначеніи православному духовенству разныхъ угодій и матеріальныхъ пособій.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастыр!

Высочайше утвержденнымъ журналомъ Присутствія по дѣламъ Православнаго духовенства 25 Мая 1864 г. предоставлено Генералъ-Губернаторамъ Западной и Восточной Сибири утверждать предложенія мѣстныхъ губернскихъ Присутствій, о назначеніи православному духовенству разныхъ угодій и матеріальныхъ пособій, опредѣленныхъ по журналу того же Присутствія, Высочайше утвержденному 14 Апрѣля 1863 г. Къ числу

такихъ пособій относятся отпускъ для причтовъ строеваго и дровянаго лѣса изъ казенныхъ дачъ и надѣль причтовъ землю въ опредѣленномъ размѣрѣ.

Въ виду того, что приходскія попечительства, гдѣ они учреждены, согласно Высочайше утвержденному 2 Августа 1864 г. мнѣнію Государственнаго Совѣта, а равно и сельскія общества должны оказывать, по мѣрѣ своихъ средствъ или возможности, необходимыя матеріальныя вспоможенія своимъ священникамъ и церковно-служителямъ, я сообщилъ Иркутскому и Забайкальскому Губернаторамъ, что желаю бы, чтобы сельскія общества не отказывали въ доставкѣ дровъ священникамъ и церковно-служителямъ и просилъ распорядиться, чрезъ кого слѣдуетъ, чтобы сельскія общества вошли въ соглашеніе съ своими церковными причтами, относительно доставки отопленія для домовъ, занимаемыхъ ими.

Сообщая объ этомъ Вашему Преосвященству, на письмо ко мнѣ отъ 30 м. Октября и поручая себя Архипастырскимъ молитвамъ Вашимъ, имѣю честь быть Вашего Преосвященства Покорнѣйшій Слуга

Николай Синельниковъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Рукоположеніе во священника. Резолюціею Его Преосвященства отъ 1 Декабря м. г., діаконь Кимильтейской Николаевской церкви, *Александръ Шергинъ*, рукоположенъ во священника къ Шамановской трехъ-Святительской церкви; а священникъ Шамановской церкви *Фирсъ Зыряновъ*, согласно изъявленному имъ желанію переводится къ Громовской церкви.

Утверждение въ должности Благочинныхъ и Выборныхъ.

Его Преосвященствомъ, 18 Декабря м. г. утверждены въ должности Благочиннаго: 4 участка Иркутскаго округа: Протоіерей *Петръ Родіоновъ*; Выборныхъ: священники Тулуновской Петропавловской церкви *Василій Копыловъ*, Харатской Михаило-Архангельской церкви *Димитрій Серебренниковъ* и Лыловской Богородской ц. *Михаилъ Поповъ*.

Утверждение въ должности церковныхъ старостъ.

1.) Вновь избранный на должность церковнаго старосты къ Шарагульской Архангельской церкви на трехлѣтіе съ 1874 по 1877 годъ Нижнеудинскій временно 2-й гильдіи купецъ *Матвій Густиновъ Черемныхъ*; Его Преосвященствомъ утверждень въ сей должности 20 Декабря минув. года.

2.) Вновь избранный на должность церковнаго старосты къ Иркутской Борисо-Глѣбской церкви на трехлѣтіе съ 1874 по 1877 годъ Иркутскій цѣховой *Аванасій Алексѣевъ* Его Преосвященствомъ утверждень въ сей должности 20 Декабря 1873 года.

3.) Избранные общественными приговорами въ должности церковныхъ старостъ: а) Къ Балаганскому Спасскому собору, Балаганскій 2-й гильдіи купецъ *Михаилъ Ивановъ Бобровниковъ*; б.) Къ Осинской Покровской церкви, — крестьянинъ Лузинской деревни *Миронъ Никифоровъ Лузинъ*; в.) Къ Коноваловской Петро-Павловской — крестьянинъ Талькинскаго селенія *Стефанъ Борисовъ Кузнецовъ*; г.) Къ Гусевской Петропавловской церкви, крестьянинъ *Іоакимъ Петровъ Федяевъ*; д.) Къ Шипицынской Архангельской — крестьянинъ Ближне-

муйскаго селенія *Гаврилъ Романовъ Митюковъ*; е.) Къ Нукутской Иннокентіевской ц., Идинскаго вѣдомства, 1-го Кульметскаго рода, старшина *Михаилъ Фортунатовъ Андреевъ* и ж.) Къ Красноярской Иннокентіевской церкви, — крестьянинъ *Стефанъ Алексеевъ Арбатскій* — Его Преосвященствомъ утверждены въ сихъ должностяхъ на трехлѣтіе съ 1874 по 1877 годъ, 13-го Декабря 1873 года.

Утверждается въ должность церковнаго старосты къ Нарымской Альинской церкви Забайкальской области Селевгинскаго округа крещеный тунгусъ *Николай Воронинъ* на трехлѣтіе съ 1874-1877 годъ.

Избранный прихожанами Быркинской Николаевской церкви, Нерчинскаго округа, на должность церковнаго старосты къ означенной церкви на трехлѣтіе съ 1874 по 1877 г. казакъ Быркинскаго Станичнаго Правленія *Аванасій Аванасеевъ Госюковъ*, Его Преосвященствомъ утверждень въ сей должности 11 Декабря сего года.

Освященіе храма

15-го Октября 1873 г. Его Преосвященствомъ освященъ въ Малькинскомъ станѣ Миссіонерскій храмъ во имя Рождества Пресвятыя Богородицы. При служеніи этомъ находились: членъ Иркутской Духовной Консисторіи Протоіерей Василій Карташевъ, Начальникъ Иркутской миссіи Іеромонахъ Мелетій, миссіонеры: Балаганскаго вѣдомства священникъ Иннокентій Ливановъ и второй половины Идинскаго Вѣдомства Іеромонахъ Германъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Въ минувшемъ Сентябрѣ мѣсяцѣ, во время пожара, сгорѣли у меня почти всѣ книги „ПРАВИЛА ПАСТЫРСКАГО“ св. Григорія В. Двоеслова, вторымъ изданіемъ отпечатанныя въ количествѣ 3,600 экземпляровъ. Но да не послужить это Пастырямъ Церкви, коимъ и посвященъ мною переводъ этой книги, поводомъ къ прекращенію выписки оной. Съ помощію Божіею и благосклонныхъ подписчиковъ—любителей духовнаго просвѣщенія въ долгъ вмѣняю себѣ приступить къ третьему изданію, при всей трудности для меня въ настоящихъ обстоятельствахъ, и надѣюсь къ настоящему новому 1874 году окончить оное, такъ—что въ началѣ новаго года будутъ удовлетворены всѣ подписчики, какъ имѣющіеся на лицо, такъ и тѣ, кому благоугодно будетъ вновь выписать это изданіе. Цѣна оному—прежняя т. е. 1 руб. 25 коп. съ пересылкою. Духовенству же, выписывающему для церковно-приходскихъ бібліотекъ чрезъ Консисторію или чрезъ Благочинныхъ не менѣе 25 экз. одновременно и въ одно мѣсто, сбавляется съ цѣны по 25 коп. на каждомъ экземплярѣ.

Адресъ: Въ Кіевѣ, на Подолѣ по Спасской улицѣ, № 172.

Заслуженному Профессору Академіи

Д. С. С. Давиду Подгурскому.

Въ Иркутской Духовной Консистріи, съ утвержденія Его Преосвященства Приказали: Опубликовать о семъ въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ тѣмъ, чтобы причты поставили себѣ въ обязанность выписать означенную книгу или прямо самимъ отъ себя или чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКІИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

12 Января

№ 2.

1874 года.

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна 6 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ. Подписка принимается и исключительно въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: РѢчь. Слово на Новый годъ. По проекту духовно-судебной реформы. Объявленія.

РѢ Ч Ъ

Преосвященнаго Діонисія Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, сказанная 26 Сентября 1873 г. при освященіи новаго зданія Якутской Прогимназіи.

Привѣтствуя васъ, начальники, попечители и наставники, съ благополучнымъ окончаніемъ благолѣпнаго сего зданія, я радуюсь, что мнѣ уже въ другой разъ выпалъ жребій быть свидѣтелемъ важныхъ событій, совершившихся въ очю моею къ устроенію сего заведенія въ нашемъ градѣ.— Я разумю торжество первоначальное, по случаю открытія прогимназіи, и торжество настоящее, по случаю освященія дома сего. Не позволяю себѣ думать, граждане Якутска, чтобы кто ниудь изъ васъ не раздѣлялъ со мной этой радости и чтобы кто не цѣнилъ всѣхъ трудностей, сопряжен-

ныхъ съ этою громадною постройкою. Кто хоть сколько нибудь занимался сооружеиіемъ зданій въ нашемъ Якутскѣ, особенно въ послѣдніе годы, при непомѣрной дороговизнѣ припасовъ первой необходимости, тотъ, конечно, собственнымъ опытомъ испыталъ и вполне знаетъ, какъ трудно созидать постройки вообще и казенныя въ особенности, при невозможности, по особенностямъ края, выполнить всѣхъ формальностей и разныхъ условій, требуемыхъ закономъ въ благоустроенныхъ городахъ Россіи, но неудобопримѣнимыхъ къ здѣшнему краю; трудность сія еще болѣе увеличивается отъ чрезвычайной ограниченности персонала техниковъ. По этому-то въ нашемъ городѣ и бываетъ иногда такъ, что ни неусыпные труды и заботы, ни щедрая плата за умѣренный трудъ не могутъ обнадеживать васъ счастливымъ успѣхомъ вашихъ предпріятій; особенно затруднительно заготовленіе строительныхъ матеріаловъ, а иногда и совершенно невозможно. Пріобрѣтеніе всѣхъ вообще строительныхъ вещей ведется обыкновенно подрядами и выпискою вещей изъ Иркутска или изъ Москвы. По отдаленности нашего края, не всегда бываетъ возможно, согласно сдѣланному условію, пріобрѣсти потребныя вещи; въ частномъ дѣлѣ ихъ можно бы замѣнить подходящими; но въ казенныхъ подрядахъ этого не допускается. По этому-то формальность подрядовъ страшитъ обѣ стороны—и пріемлющихъ на себя и дающихъ отъ себя подрядъ. Чтобы исполнить законъ, требуется крайняя строгость за исполненіемъ контракта; а чтобы не повредить дѣлу и не остановить онаго, необходимо благоразумное снис-

хождение. Совмѣщая строгость и милость къ другимъ, не безопасно самому уклониться отъ правоты. Не безъ скорбей и не безъ печалей многихъ обошлось для зрителей и сіе зданіе.... Знатоки, быть можетъ, найдутъ въ этомъ зданіи разные недостатки по части технической или художественной. Но такихъ цѣнителей съ осторожностію нужно выслушивать. Большая часть изъ нихъ и сами понятія не имѣютъ о техникѣ, а судить о постройкахъ—ихъ любимое занятіе, и нерѣдко бываетъ такъ: о чемъ одинъ отзывается съ похвалою, то самое оуждается другимъ, и на оборотъ. Кого изъ нихъ слушать? Мнѣ кажется безъ нужды не должно полагаться на сужденія стороннихъ лицъ, если они не призваны къ этому дѣлу своею службою, иначе это напрасно умножало бы труды и заботы; а ихъ безъ того, конечно, было много и даже выше силъ. Но и то сказать, развѣ бываетъ какое серьезное дѣло безъ труда? Конечно, нѣтъ; но за то какъ приятно бываетъ насладиться плодами трудовъ своихъ, и чѣмъ труднѣе борьба съ препятствіями, тѣмъ славнѣе, тѣмъ отраднѣе надъ ними побѣда. При радости объ успѣхѣхъ забываются и всѣ приключенія и всѣ скорби. Не даромъ Іисусъ Христосъ, утѣшая учениковъ Своихъ, сказалъ: *„печальныи будете, но печаль ваша въ радость будетъ. И, чтобы выказать превосходство радости сравненіемъ съ самими тяжкими болѣзнями, присовокупляетъ: жена, егда рождаетъ, терпитъ скорбь, потому что пришелъ часъ ея; но когда родитъ младенца, уже не помнитъ скорби отъ радости, потому что родился человекъ въ міръ. Такъ и вы теперь имѣете печаль; но... возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отниметъ у васъ (Іоан. 16. 21, 22).* Имѣя предъ глазами столь благолѣпное зданіе, мы ли не будемъ радоваться благополучному окончанію столь громаднаго зданія, которое стоило большихъ заботъ и неусыпныхъ трудовъ зрителей онаго?

И такъ радуйтесь всѣ начальники, попечители и наставники, что отнынѣ удалены всѣ препятствія и уговораны всѣ удобства къ благоуспѣшному прохожденію вашего званія. Заведеніе ваше доселѣ, такъ сказать, кочевало тамъ и сямъ, разсѣяно было по разнымъ, болѣе или менѣе отдаленнымъ, улицамъ, чрезъ что вамъ предлежалъ двойной трудъ на переходъ изъ одного отдѣленія въ другое съ ущербомъ урочнаго для учебнаго занятія времени. Нынѣ все подъ руками у васъ: отъ васъ будетъ зависть только добросовѣстное исполненіе вашего долга. И мы вѣримъ, что вы вполнѣ оправдаете надежды правительства образованіемъ ввѣреннаго вамъ юношества.

Радуйтесь отцы и матери, что дѣти ваши наконецъ имѣютъ давно желаемый пріютъ для ихъ образованія. Преисполняясь нѣжною, благоразумною, христіанскою любовію къ нимъ, въ тоже время не падите и жезла вашего на исправленіе ихъ; всѣми мѣрами старайтесь содѣйствовать учителямъ и воспитателямъ дѣтей вашихъ, чтобы они имѣли возможность возрастить и научить дѣтей вашихъ не на слезы и сокрушеніе, но на радость и утѣшеніе вашей старости, на пользу обществу, на служеніе престолу и отечеству! Радуйтесь и вы, дѣти, что, испытавши неудобства и всякаго рода затрудненія, бывшія необходимымъ слѣдствіемъ разъединенности вашего заведенія, теперь имѣете полную возможность располагать всѣми удобствами для учебныхъ вашихъ занятій. Родители ваши, во всякое время, безъ особеннаго труда, могутъ навѣщать васъ здѣсь, замѣчать и исправлять ваши дѣтскія шалости, не позволять

вамъ уклоняться отъ урочныхъ вашихъ занятій, поддерживать вашу ревность къ учению и тѣмъ предохранять васъ отъ нравственнаго поврежденія, отъ котораго да сохранить васъ Господь Богъ во вся дни живота вашего!

Окончу скудное мое слово искреннимъ желаніемъ, да благословіе Господне пребудетъ отнынѣ и до вѣка надъ симъ заведеніемъ, надъ начальниками, воспитателями, наставниками и воспитанниками Якутской прогимназіи. Господи Боже нашъ! Ты нѣкогда, обнявъ дѣтей, возложилъ на нихъ руки свои, и благословилъ ихъ. Благослови и нынѣ благословіемъ готовящихся къ принятію ученія дѣтей сихъ, пристави къ нимъ ангела хранителя, да предъидеть онъ предъ ними во вся дни живота ихъ. Призри съ небеси, Боже, и виждь, и посѣти виноградъ сей и утверди и, его же насади десница Твоя!

С Л О В О

на Новый 1874 годъ.

Христіанскія кончины живота нашего, безболъзненны, непостыдны, мирны; у Господа просимъ.

День не похоронный! — Для чего поминъ о кончинѣ, когда мы начинаемъ счетъ новой жизни?

Поставленные на сей разъ привѣтствовать васъ, снисходительные слушатели, съ новымъ годомъ отъ лица церкви, мы не придумали лучшаго слова, болѣе достойнаго и сего святаго мѣста и вашего вниманія, кромѣ слова молитвеннаго, чтобъ всѣмъ намъ, не безбѣднымъ пловцамъ по воздымаемому напастей бурею житейскому морю, благополучно достигнуть пристани. Какой, самый смѣлый и искусный мореплаватель оскорбится или оби-

дится, если ему среди океана пожелаютъ счастливаго окончанія плаванія?

Придержавшись обычая, могли бы мы повторить тѣ же благожеланія, которыми такъ щедро обмѣниваются въ новый годъ и въ чертогахъ, и въ хижинахъ. Но что въ этомъ?

Мы пожелали бы вамъ здоровья и долгоденствія. А гдѣ ручательства, что желанія наши прибавятъ кому нибудь хотя одну минуту жизни? Да и въ наше ли время обѣщать здоровье и долгую жизнь, когда все направляется къ тому, чтобъ укоротить жизнь? Превращеніе ночи въ день и дня въ ночь, — сонъ — когда восходящее солнце вызываетъ каждаго на дѣло, — бодрствованіе — когда все въ природѣ, кромѣ nocturnalъ птицъ и хищныхъ звѣрей, покоится: это такія преступленія противъ уставовъ жизни, которыхъ сама природа не оставляетъ безъ неминуемаго грознаго отмщенія. А пьянственная зараза, охватившая отечество наше? — Она не только быстро приближаетъ ко гробу заразившихся, но и будущимъ поколѣніямъ подготовляетъ испорченную кровь, хилое тѣло, и томительное существованіе, отъ котораго начинаютъ уже отказываться даже отроки и отроковицы. При такихъ ли условіяхъ обнадѣживать долгою жизнію, когда и короткая не умѣющимъ жить становится въ тягость?

Послѣ здоровья, обычный предметъ взаимныхъ благожеланій составляютъ богатство и почести. Прежде всего замѣтимъ, что тѣ ошибаются, которые временное благополучіе считаютъ причудами счастья. Отсюда нѣтъ. Обогащеніе и извѣстныя отличія суть болѣе видимые

дары, которые рукою Провидѣнія раздѣляются между предназначенными къ тому по особенному усмотрѣнію Божию, для особенныхъ цѣлей, вѣдомыхъ Раздающему, — гдѣ участіе получающихъ, такъ называемыя — умѣнне обогатиться или ловкость возвыситься предъ другими, со стороны человѣка слабыя усилія, не иначе приводимыя въ дѣло, какъ соизволеніемъ Божиимъ. Господь не только одному Себѣ усволяетъ право *убогить и богатить, смирять и выситъ* (*), но и воспрещаетъ обогащеннымъ и высокопоставленнымъ даже имѣть въ помыслѣ, будто бы они сами творцы своего преимущественнаго жребія. *Да не хвалится сильный силою своею, да не хвалится богатый богатствомъ своимъ* (**), но да знаютъ одно, что въ извѣстныхъ условіяхъ жизни поставилъ ихъ Господь, и да помнятъ, что Онъ же востребуетъ отъ нихъ и отчета въ употребленіи ввѣренныхъ каждому талантовъ. — А если такъ: то и опять не дается мѣста нашимъ благожеланіямъ; онѣ могутъ разойтись съ преднамѣреніями Божиими.

По этому, обычай привѣтствовать въ настоящій день другъ друга пожеланіемъ чего бы то ни было, пусть и суесть? — Съ одной стороны: да! — если слова наши говорятся на вѣтеръ и вѣтромъ разносятся; здѣсь пустая трата словъ и времени. Но съ другой стороны св. Вѣра не только не осуждаетъ этого обычая, но еще возвышаетъ и освящаетъ его значеніе подъ однимъ условіемъ, когда привѣты наши соединяются съ молитвою. Тогда Господь волю боящихся Его сотворить, и во благихъ исполнить желанія ихъ. Тогда не тщетны бу-

(*) 1. Цар. 11. 7. (**) Ст. 10.

дуть молитвенныя благожеланія Монарху отъ подданныхъ, родителямъ отъ дѣтей и дѣтямъ отъ родителей, начальствующимъ отъ подчиненныхъ и подчиненнымъ отъ начальствующихъ, и отъ взаимной христіанской любви другъ-другу.

Но при такомъ разнообразіи взаимныхъ отношеній угадаемъ ли мы существенную нужду каждаго; не ошибемся ли въ выборѣ желаній; даже не поставимъ ли себя въ опасности сдѣлать важную ошибку, напримѣръ, пожеланіемъ довольства и пособія такому, кто обогатившись, по выраженію писанія, *затворитъ утробу свою* (*) отъ нуждающихся, — пожеланіемъ силы и значенія тому, кто употребитъ ихъ на поправленіе суда и правды, пожеланіемъ умственнаго преспѣванія такому уму, который готовъ взяться на разумъ Божій?—Все это можетъ случиться, Слѣдовательно безошибочнѣе всего пожелать другъ другу такого счастья, которое составляетъ общую нужду, всѣмъ необходимую — мирнаго во Христвѣ окончанія жизни.

Рѣчь о кончинѣ можетъ навѣять грусть, особенно на тѣхъ, которые уже предназначили встрѣчу Новаго года торжествомъ и веселіемъ, и расположены докончить еще веселѣе.—И слава Богу! если эта грусть навѣется на чью либо душу. Отъ нея не будетъ ни боли въ тѣлѣ, ни пустоты въ душѣ, ни тяжелаго недовольства самимъ собою. И не бесплодна будетъ встрѣча Новаго года, кому онъ напомнитъ, что изъ стараго года утекли 365 дней для насъ безвозвратно, и что на столько каждый изъ насъ приблизился къ концу

своей жизни,—а еще лучше, когда онъ заронить въ насъ не чуждую всякому думу: навѣрное, къ слѣдующему новолѣтію когонибудь изъ предстоящихъ здѣсь, не досчитаются; кто же изъ насъ окажется въ этомъ недочетѣ? И такая спасительная дума приведетъ насъ къ другой, что *дніе лукавы* (*), время обманчиво; неизвѣстно, что породитъ не только наступающій годъ, да и слѣдующій день; потому временемъ надобно дорожить, не расходовать его на дѣла безплодныхъ, тѣмъ болѣе, на растлѣвающія и душу и тѣло; что самый высокій, безцѣнный трудъ—каково занятіе науками, можетъ обратиться не только въ напрасную, но и въ гибельную трату времени, если не оградится тою осторожностію, какою многоученый Апостоль Павелъ внушалъ многоученымъ новообращеннымъ христіанамъ своего времени, и о которой не безъ особеннаго намѣренія святая церковь напоминаетъ ежегодно въ первый день новолѣтія, и напомнила намъ сегодня на Литургіи въ чтеніи апостольскомъ: *Братіе, блюдитесь, да никто же васъ будетъ прельщая филозофією и тщетною лєстію, по преданію человеческому, по стихіямъ міра, а не по Христу* (*).

Настоящій день—праздникъ отечества и Церкви. Но церковь принимаетъ въ немъ участіе по своему чину. Тогда, какъ переходный часъ и день изъ одного года въ другой оглашается шумомъ празднующихъ,—Она, молитвенно ограждая государственный строй отъ всякаго уклоненія съ праваго пути, отъ прираженія мздоимства и лицепріятія, не велитъ забывать того, что

(*) Ефес. V. 16. (**). Колос. III. 8. (**) Любоекъ въ лѣтѣ ()

каждымъ изъ насъ *въ мимошедшемъ лѣтѣ злѣ* было *содѣяно* (*). Хочетъ ли этимъ церковь омрачить торжество новолѣтія?—Никакъ. А желаетъ этимъ сказать, что измышленныя радости не надолго радуютъ сердце, и настоящая радость христіанина должна быть о томъ, что самыя заблужденія ума и сердца, какъ бы велики ни были, если будутъ сознаны, не только не лишатъ насъ милости Божіей, но еще вызовутъ на сокрушенныхъ сердцемъ особенную благопопечительность Божію.

Черезъ нѣсколько минутъ услышимъ, что Спаситель нашъ, Господь Іисусъ Христосъ, въ день новолѣтія, вошелъ въ одну изъ іудейскихъ синагогъ, взялъ книгу Закона, и прочелъ въ ней слѣдующее о Себѣ предреченіе: *Духъ Господень на Мнѣ, его же ради помаза Мя благовѣстити нищимъ; посла Мя исцѣлити сокрушенныя сердцемъ: проповѣдати плѣннымъ отпущеніе, и слѣпымъ прозрѣніе: отпустити сокрушенныя во отраду: проповѣдати лѣто Господне пріятно* (**), потомъ, закрывъ книгу, отдалъ слугѣ.

Слуга вѣрный и благожелательный,—это Христова Церковь. Она готова дѣлиться со всякимъ вѣренною ей отъ Христа тайною—какъ достигнуть того, чтобъ и для насъ новое лѣто было *лѣто Господне* и въ началѣ и въ продолженіи *пріятно*. Вся тайна въ томъ, чтобъ жить не по стихіямъ міра, а по Христу. Безъ Христа,—вѣками дознанная *суета суетствій* (***) , и безотрадное *крушеніе духа*. Аминь.

Каѳедральный Протоіерей *Проконій Грозовъ*.

(*) Эфеп. на молебн. (**) Лук. IV, 18, 19. (***) Екклез. I. 3. 17.

По проекту духовно-судебной реформы.

Недавно сообщено было извѣстiе, со словъ *Современности*, о томъ, что въ настоящее время стали получаться отвѣты отъ преосвященныхъ епархіальныхъ архіереевъ и отъ духовныхъ консисторій, потребованные отъ нихъ Св. Синодомъ касательно проекта, что большинство поступающихъ отъ архіереевъ отзывовъ объ этомъ проектѣ положительно въ пользу тѣхъ началъ и предположеній, которыя приняты въ его основаніе. Извѣстiе это, по свѣдѣніямъ *Русс. Вѣд.*, не вполне точно. Правда, говоритъ газета, что нѣкоторыя изъ духовныхъ консисторій требуютъ болѣе послѣдовательнаго проведенія тѣхъ принциповъ, которыми ограждается независимость духовнаго суда отъ епархіальной администраціи, но большинство этого не желаетъ. Что касается епархіальныхъ архіереевъ, то они находятъ совершенно невозможнымъ на основаніи каноническихъ и церковныхъ правилъ, отдѣленіе судебной власти отъ архіерея; по ихъ мнѣнію, отнятіе судебной власти отъ архіерея, есть присвоеніе комитетомъ такого права, котораго не имѣетъ и Св. Синодъ, ибо соборъ помѣстный не можетъ отмѣнять постановленій семи вселенскихъ. Что же касается до учрежденія духовно-окружныхъ судовъ, то открытіе ихъ въ томъ видѣ, какъ они предложены въ проектѣ, наши архіереи находятъ тоже практически невозможнымъ. Поэтому нѣкоторые полагаютъ что проектъ духовно-судебной реформы, въ томъ видѣ, въ какомъ онъ былъ предложенъ епархіальнымъ архіереямъ, едва ли будетъ приведенъ въ исполненіе. Въ числѣ разныхъ предложенныхъ проектовъ отдѣле-

нія судебной власти отъ административной, газета указываетъ, между прочимъ, на слѣдующій: такъ какъ „по догматическому ученію православной Церкви, пресвитеры сами по себѣ, безъ согласія своего епископа, ни чего не могутъ дѣлать“ (Догмат. Богосл. Макарія Литовск. III. 298), то и предполагаютъ устроить въ каждой епархіи, отдѣльно отъ консисторіи, особый епархіальный судъ, подъ предсѣдательствомъ епархіальнаго архіерея, состоящій не менѣе какъ изъ трехъ членовъ пресвитерскаго сана, избранныхъ депутатами отъ духовенства, при чемъ голосъ архіерея долженъ быть рѣшающимъ, а мнѣніе членовъ пресвитеровъ уясняющимъ дѣло. Жалобы на рѣшенія епархіальнаго суда переносятся въ окружный судъ, который устраивается на нѣсколько епархій; всего предполагаютъ шесть окружныхъ судовъ для европейской Россіи, два для Сибири и одинъ для Кавказа. Духовно-окружный судъ состоитъ изъ четырехъ архіереевъ и выборныхъ пресвитеровъ, отъ каждой епархіи, входящей въ округъ, по одному. Предсѣдатель суда—митрополитъ или архіепископъ окружнаго города; кромѣ предсѣдателя, въ засѣданіяхъ суда присутствуютъ не менѣе двухъ архіереевъ и одинъ пресвитеръ, уполномоченный отъ архіерея той епархіи, къ которой относится разбираемое дѣло. Всего въ окружномъ судѣ предположено имѣть, за исключеніемъ предсѣдателя, трехъ архіереевъ, вызываемыхъ по очереди изъ епархій: одинъ епархіальный, другой викарный и третій непремѣнный членъ, тоже изъ викарныхъ, но уволенный отъ епархіальныхъ занятій и уже поступающій въ послѣдствіи прямо на епархіальную кафедру. (Современ. Извѣстія № 328, 1873 г.).

О БЪ Я В Л Е Н І Е

Объ изданіи домашней бесѣды въ 1874 году.

Вступая въ *семнадцатый* годъ своего существованія, *домашняя бесѣда* все будетъ оставаться подъ тѣмъ же знаменемъ, которое осѣняло ее въ продолженіе столь немалого времени. Богу единому извѣстно, когда слабая рука ея издателя совсѣмъ откажется отъ работы; но пока еще въ ней есть сила, пока въ головѣ есть здравый христіанскій смыслъ, а въ сердцѣ ревность по Богу, до тѣхъ поръ мы не покинемъ того рала, за которое взялись, по неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія.

И такъ, впередъ, впередъ съ Божіей помощію и съ надеждою на вниманіе и снисходительность давнихъ и недавнихъ, настоящихъ и будущихъ читателей *Домашней Бесѣды!*

Подписная цѣна въ наступающемъ 1874 году остается прежняя; именно:

Безъ пересылки и безъ доставки на домъ *пять* р.

Съ доставкою на домъ, въ Петербургѣ, *пять* р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста имперіи *шесть* руб.

Подписка принимается въ Петербургѣ *преимущественно* въ Конторѣ Редакціи, у Измайловскаго моста, въ домѣ наслѣдниковъ Ждановыхъ, и у всѣхъ с.-петербургскихъ книгопродавцевъ, которые за комиссію получаютъ *двадцать пять* коп. отъ экземпляра.

Въ Конторѣ Редакціи имѣются экземпляры *Домашней Бесѣды* прежнихъ годовъ и продаются по слѣдующимъ цѣнамъ:

Домашняя Бесѣда 1859 г. Цѣна — съ перес. 1 р. 50 к.
1861 1863 и 1864 г. съ перес. по 2 руб., 1865, 1866,
1867 и 1869 г. съ перес. по 3 р. 1868 г. съ перес. —
6 руб. 1870, 1871 и 1872 годы съ перес. по 4 рубля.

Кромѣ того, въ той же Конторѣ продаются:

1 *Письма о духовной жизни*. Соч. епископа *Феофана*

Цѣна безъ пересылки 75 коп., съ пересылкою 1 р.

2. *Исторія Кіевской Академіи*. Цѣна съ перес. 1 р.

3. *Басни Незамая*. Цѣна съ пересылкою 1 р.

4. *Марша Посадница*. Цѣна съ пересылкою 1 р.

Редакція покорнѣйше проситъ гг. подписчиковъ за-
благовременно заявлять свои требованія; потому что
слишкомъ поздняя подписка не позволяетъ хоть при-
близительно опредѣлить необходимое количество печат-
аемыхъ экземпляровъ, остающихся потомъ на долгое
время непроездившимъ товаромъ, что, при тепе-
решней дороговизнѣ бумаги, неблагопріятно отзывается
на успѣшномъ веденіи дѣла.

Для точности адресовъ и для облегченія работъ кон-
торскихъ покорнѣйше просимъ гг. подписчиковъ, полу-
чающихъ нашъ журналъ, при требованіи его на буду-
щій годъ, прилагать прежніе печатные бандероли,

Редакторъ-издатель *Викторъ Аскоченскій*
-- Изъ Китая отъ 24 Нояб. 1873 г. сообщаютъ, что
начальникъ Пекинской миссіи Архимандритъ Палладій
возвратился изъ своей поѣздки по дальнимъ краямъ Ки-
тайской имперіи.

Редакторъ, Ректоръ *Иркутской Д. Семинаріи*
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Января 12 дня 1874 года.
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.